

### ◇ 基层快讯 ◇

# 兄弟琐事动干戈 真情调解好如初

莘县院

## 开展涉农法制巡回宣传

近日,为了有效预防和减少农村干部职务犯罪的发生,莘县检察院派驻古云检察室在辖区内开展涉农法制宣传巡回座谈会,检察干警走进辖区村委会,召集村两委干部,邀请部分村民代表开展座谈会。通过座谈会,了解村内涉农资金发放情况,并通过该院查办的涉农典型案例讲解涉农法律知识,增加了他们的廉洁自律意识。 **杨栋**

临清市院

## 召开“服务非公经济发展”座谈会

8月15日,临清市检察院在该市烟店镇召开“服务非公经济发展座谈会”。会上,该院向非公企业代表介绍了最高检保障促进非公经济健康发展的18条意见,并通报了该院服务非公经济发展的方法和举措,与会代表认为,该院始终坚持安商、护商、亲商的理念,为“中国轴承之乡”的经济发展营造了良好的法治环境。 **杨金坤**

巨野县院

## 为重点项目建立服务档案

近日,巨野县检察院干警到万福煤矿建设现场走访调研,宣传职务犯罪预防,安全生产法律法规。近年来,该院大力实施重点项目定期走访制度,实行定点对面服务,通过召开座谈会、发放征求意见函等形式,广泛收集意见建议,及时掌握重点项目建设中的新情况、新问题、新动向,为重点项目建立服务档案,根据项目不同需求提供有效的法律服务,依职责帮项目排忧解难,助力项目健康快速发展。 **马云生**

临沂市罗庄区院

## 三措施开展职务犯罪预防

近年来,临沂市罗庄区检察院通过在四个派驻检察室设立非公企业预防职务犯罪联系点,就近服务企业;根据企业需求,研究制定预防方案、形式和内容,开展“定制式”服务,提高实效性;成立法制宣讲团,结合典型案例,讲解非国家工作人员受贿行贿、侵占挪用等职务犯罪的危害、发案原因、防范措施等,开展法制宣传和警示教育。目前,已与13家企业建立联系,提供法律咨询17次,开展宣讲4次。 **赵云昌 魏萍萍**

武城县院

## 人大代表点赞“精准预防”

8月18日,武城县人大常委会组织部分人大代表到该县检察院调研职务犯罪预防工作,代表们对该院“精准预防”扶贫领域职务犯罪的做法纷纷“点赞”。该院通过专项预防调查,摸清扶贫领域项目与资金的基本情况,与扶贫办等10余个单位建立联席会议制度,开展专项预防和专题合作,与扶贫部门联合印发了集中整治和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作方案,要求涉农部门、乡镇、村级组织分别将自身管理或实施的涉农政策项目、资金总量、实施范围等信息向对应的检察室报备,所有惠农扶贫政策、资金及落实情况及时向农户公开。对招投标、资金拨付等环节进行有针对性的监督,有的放矢开展预防工作,收到良好效果。 **马泽友 王玉晶**

## 郓城:为土地补偿金“上保险”

土地补偿金是当今农村基层干部挤占、挪用、截留犯罪的诱因,郓城县检察院携手该县郓州、唐塔两个办事处党委、政府共同建立职务犯罪预防体系,适时开展职务犯罪预防讲座,组织预防职务犯罪,法律、法规咨询及提供服务。该院郓州、唐塔两个办事处60余个行政村涉及及到棚区建设改造土地征用补偿问题。补偿数量大、金额项多,涉及范围广。目前,郓城县检察院派驻城区检察室与27个行政村(社区)开展共建美好郓城活动。该院将国家法律规定的有关农村基层干部职务犯罪的规定进行整理,汇编成《农村基层干部预防职务犯罪宣传材料》广泛发放,提高农村基层干部的法律意识和守法自觉性,促进了土地补偿金依法发放,足额发放到农民手中。 **张友申 刘霞**

“真以为这辈子兄弟情义就这么断了,通过你们的真情调解,使我明白了很多做人做事的道理,感谢检察官能够让我们亲兄弟俩和好如初,使兄弟之情得以延续。”王某新感激地对派驻孙家集检察室主任于美兰说。近日,寿光市检察院派驻孙家集检察室依法对一起涉嫌故意伤害罪进行不起诉检察宣告,以上是检察宣告结束时的一个剪影。

王某新、王某是寿光市文家街道北潘曲村的村民,两人是亲兄弟,家中还有老人,以前哥俩相处的很和睦,因为某些原因让兄弟俩反目成仇,大打出手,闹的不可开交,村里干部、四邻右舍、亲戚朋友说和调解了多次,都无济于事,事情的经过是这样的。

经了解,王某新的父母都已年过七旬,几年前王某新与王某轮流对其父母赡养,现在兄弟俩在赡养老人的问题上产生了分歧。2014

年9月9日,王某新与被害人王某因赡养老人的问题,在王某家发生了争执,各持己见,怒目相向,俩人你一言,我一语地呛了起来,于是王某新趁王某不注意的情况下,打了王某一拳,致其嘴唇破裂出血,一颗门牙松动。经法医鉴定,构成轻伤二级。事发后,双方情绪激动,拒绝接受调解。2016年3月8日,王某新因涉嫌故意伤害罪被寿光市公安局刑事拘留,同年3月15日被公安局变更强制措施为取保候审,4月12日,王某新因涉嫌故意伤害罪移送寿光市检察院审查起诉。

派驻孙家集检察室受理后,发现双方当事人是亲兄弟,此案是由家庭内部矛盾引发,如依法提起公诉,会影响家庭和谐关系,激化双方矛盾,出现老死不相往来的结局。为了解开他们心中的“心结”,检察室人员分别找到双方当事人,从亲情到法理,

从社会公德到伦理道德,从小家到大家的角度与兄弟俩进行了面对面、心贴心的交流,细心做好双方的调解和安抚工作,向王某新和王某宣讲了赡养老人是中华民族的传统美德,在生活条件得到改善的今天,赡养老人是应尽之义务,更是一种责任。

功夫不负有心人。通过动之以情、晓之以理的交流谈心 and 苦口婆心、循循善诱的劝解,终于打开了他们的心扉,使双方心中的“心结”终于解开了,就赡养老人问题达成和解协议,犯罪嫌疑人王某新愉快地同意赔偿被害人15000元。至此,一起看似无法调和的家庭矛盾,在检察室主任于美兰的真诚、耐心、细致的调解下兄弟俩最终冰释前嫌,握手言和,化干戈为玉帛,修复了家庭关系,化解了家庭矛盾。

2016年5月11日,寿光市检察院派驻

孙家集检察室在检察宣告庭依法对被不起诉人王某新进行了不起诉决定公开宣告,并当场向被不起诉人、被害人送达了不起诉决定书,充分保障了当事人的知情权、参与权、监督权,维护了社会和谐稳定。

“哥哥给我的15000元钱,我回家以后给他送回去,不能要他的钱,毕竟是一母同生的亲兄弟,兄弟情是不能被金钱所替代的。”王某说。

“化解一件矛盾纠纷,增添一份社会和谐,感到无比的欣慰和高兴,这是我们的职责所在,使命所系。”于美兰说。今年以来,派驻孙家集检察室立足置身基层,贴近群众的实际,坚持以维护社会和谐稳定为己任,用心服务群众,真情化解民忧,扩大了派驻检察室的影响力,赢得了党委政府的充分肯定和群众的高度赞誉。 **刘明福 于美兰**

近日,日照市东港区检察院到日照市特殊教育中心工程现场,开展职务犯罪预防。该项工程为市政府为民办实事项目,建筑总面积2.2万平方米,估算投资6700万元。通过查看工程建设现场,了解项目进度,预防干警结合今年查办的教育系统职务犯罪案例,对工程负责人及工作人员进行了廉政教育,促进为民工程的廉洁、高效。 **王培彩 陈军 摄**

## 滕州:远程庭审监督提升公诉质效

“远程庭审监督指挥系统既监督我们做足庭审前的准备工作,又为我们出庭辩论提供后援,避免庭审差错,效果刚刚的!”近日,滕州检察院通过远程庭审监督指挥系统对出庭公诉人进行远程指挥、指导,庭审后,公诉人徐可深有感触地说。

据悉,该院将信息化技术与公诉工作深度融合,坚持高起点定位、高标准建设、高效率运转,建成使用具有图文传输、即时通讯和音视频直播等功能的庭审监督指挥系统,实时对庭审现场进行远程支援、指挥指导、监督巡查,将法庭庭审现场纳入眼底,开辟第二“庭审现场”。该系统利用专用光纤网络连接法院庭审现场,通过语音和视频实时同步传输,对庭审活动进行远程数字直播。

记者了解到,通过庭审监督指挥系统进行远程直播,有关负责同志及干警可以实时观看庭审实况,实时掌握庭审现场情况,并通过即时通信系统与出庭支持公诉的检察官进行远程支援和指挥指导,传送相关数据资料,帮助出庭公诉人准确应对证据突袭和庭审辩论中可能出现的复杂情况,也能够通过该系统对公诉人出庭情况进行监督巡查,规范公诉人出庭。同时,该指挥系统还实现了枣庄、滕州两级检察院联网,滕州市检察院可以随时向枣庄市检察院汇报交流案件。既保留了传统听庭评议的优势,有利于深化刑事案件庭审活动监督,全面提升公诉人出庭驾驭能力,又有效节约时间成本,形成了远程开庭指挥、指挥室与出庭公诉人链接、公诉人出庭法律文书和证据材料的“点、线、面”全面融合。

据了解,该系统建成以来,已对5起案件进行了远程指挥、援助,对18人次进行了远程督查,保障了公诉工作规范高效运行。

“通过该系统,改变了我们‘公诉无后援指挥’的被动局面,使公诉团队的战斗力大大增强,为新老公诉人的传帮带提供了教学与实践的衔接平台,提升公诉工作的规范化程度的同时,也加强了对庭审工作的监督力度。”滕州市检察院检察长姜广俊介绍说。 **张涛 杨晓明**



# 党规党纪知多少 “一站到底”见分晓

“‘两学一做’学习教育具体内容是什么?”“‘两学一做’基础是什么,关键是什么?”……

为继续深入开展“两学一做”学习教育,丰富党建活动形式,检验“两学一做”学习效果,近日,成武县检察院“一站到底”“两学一做”的活动现场,一场别开生面的知识竞赛正在举行。该院创新学习载体,借鉴益智答题类热播电视栏目“一站到底”,精心打造了检察版“一站到底”,并举办了“两学一做”学习教育知识竞赛专场。

该活动一改以往知识竞赛主持人与选手一问一答的模式,由1位挑战者从8位守擂者中任意挑选1人,通过一对一限时对播PK的形式进行比赛,负者淘汰,胜者进入下一轮挑战,站到最后一位获得“站神”称号,并赢得丰富奖品。

本期活动采用的400道题目全部由干警自己组织,内容以《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》和习总书记系列讲话为主,同时涵盖法律知识和时政新闻,重点突出,涉及面广。参赛选手来自各个支部,其参赛不仅代表个人,更是代表本支部向大家展示学习成果。为夺取“站神”称号,展现自我风采,每位选手都做了大量准备,复习题目、制作宣言、准备感言……在现场,风格突出的自我介绍,自信激昂的作战宣言,在现场一对一限时

PK的过程中,或沉稳回答、或自信抢答、或机智猜题惊险过关,整个比赛过程悬念迭起,紧张刺激,精彩纷呈,展示他们学习理解党章党规的扎实基础和敢于争先的良好风貌。台下干警也在掌声和笑声中加深了对学习内容的掌握。

“看到同事们在赛场上对答如流,真的好羡慕啊!通过这样的方式学习,我们学得快,记得牢,也增强了同事们之间的友谊,下一次我也要争取成为站神。”活动结束后没有参加的干警们不无惋惜地说。通过近两个小时的激烈角逐,最终公诉科干警姜蕊获得本期“站神”。这是该院“两学一做”党员活动月系列活动中的一项,接下来该院将继续开展“跟着习总书记学经典”感悟评比、领导干部上党课、普通党员“微党课”和“不忘初心,在岗有为”演讲比赛等活动。

“如何让看似呆板的规矩与纪律变得‘有血有肉’,如何让干警深切感受到违纪违法不是‘远在天边’,是我们开展‘两学一做’学习教育必须解决的问题。通过这些活动,不仅让干警牢固掌握‘两学一做’相关知识,检验了学习效果,更为广大干警提供创造了一个展现自我、提升自我的平台,激发了干警的学习兴趣,拓宽了学习途径,促使大家在潜移默化中自觉接受和认同廉政、纪律观念的效果。”该院检察长吴三军说到。 **黄辉 李堂军**

盖盛永,男,1968年9月出生,利津县人,中共党员,现任利津县人民检察院党组成员、副检察长兼反贪局长。他1995年5月进入利津县检察院工作,2009年4月开始从事反贪污贿赂工作。七年来,他求真务实,不做虚功,不图虚名,始终战斗在反腐倡廉第一线,取得了骄人的业绩。先后被表彰为“平安山东”建设先进个人、全市政法系统“讲廉洁、促公正、创满意、树形象”主题实践活动先进个人,2012年以来连续四年受到县委、县政府嘉奖,两次荣获全县优秀共产党员,荣记个人三等功三次。

### 反贪战线一把尖刀

盖盛永从事反贪污贿赂工作以来,共带领反贪干警查办贪污贿赂、挪用公款等各类职务犯罪嫌疑人97人。2012年以来,连续三年,每年办理一起副厅(局)级干部职务犯罪案件,立查的青岛市公安局经侦支队原支队长黄兴风(副局级)被判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;淄博矿业集团原副总经理张传业(副厅级)一审被判死刑,缓期两年执行;省监狱管理局里能分局原局长曹务顺(副厅级)被判判处有期徒刑十八年。黄兴风、曹务顺案件分别被评为2014、2015年度全省检察机关反贪部门精品案件,张传业案件经验在全省检察机关反贪部门培训班上作了介绍。

另外,盖盛永还注重办理窝案串案,办理的交通公路系统12人窝案、医疗卫生系统13人窝案,在全市、全县引起了很大震动,对该系统腐败现象形成了强大震慑。他所带领的反贪队伍,被省、市检察院领导誉为尖刀式侦查队伍,中共利津县委作出了向县检察院反贪局学习的决定,反贪污贿赂工作事

迹在全省检察机关先进事迹报告会上作了宣讲。他还坚持边办案边总结边提升,注重业务实践与理论思考相结合,他带头编写查办黄兴风、张传业、曹务顺等大案要案的实践与思考,实现了在办案中锻炼队伍,在实践中增长才干。

### 甘心奉献反贪事业

反贪工作既是智慧的比拼,更是意志的较量。多年来的反贪工作,使“休息”两个字成为盖盛永的奢侈品,每年都有两百多天在外出发,周末、假期在他脑中已经没有概念。连续三年的除夕他都会到看守所与犯罪嫌疑人一起过,陪他们吃饺子、拉家常,不到春节假期结束,他就会带领干警投入到一线工作。

在办理张传业案件时,因为张传业所分管的业务遍及全国10余个省市自治区,且其一直辩称自己无罪,拒不交待犯罪事实。为查清张传业的业务往来、社会关系、资金往

来等情况,盖盛永带队到北京、内蒙古、陕西、新疆、山西等地进行调查取证,期间他所带领的同志换了一批又一批,但他始终为了能够掌握第一手资料一直没有回家,直到调查工作有了重大进展他才返回,为突破张传业2900万贪污事实奠定了坚实的基础。回程的路上,他接到了两名重要行贿人被抓捕的消息,他赶紧慢慢在晚上十一点多赶到了羁押地点,对两名行贿人进行了审讯,直到凌晨五点,这一天距他出发已经整整48天。

在盖盛永的感召下,反贪局全体同志纷纷把事业摆在第一位,十多天、二十多天在外办案,节假日常年不休已成为家常便饭,但他们始终没有抱怨过,是盖盛永的奉献精神 and 人格魅力感染、带动了他们。

### 严格执法文明办案

严格执法,秉公办案,一身正气,为检清廉,这是盖盛永同志忠贞不渝的追求,他以一名人民检察官的凛然正气,谱写了一曲感人肺腑的维护法律尊严的乐章。

省、市检察院交办的曹务顺重大职务犯罪案件,曹务顺年近70岁,且患有严重的心脏病,随时都可能因身体发生意外意想不到的状况。针对这一状况,经向领导汇报并征得同意,由市检察院协调,安排公安、武警、法警24小时看管,市人民医院派出医生、护理人员24小时看护,对住宿、饮食也尽量给予特殊照顾。另外,对考虑到一切可能发生的突发情况全部制定预案,确保了侦查期间没有发生任何安全责任事故。在案件侦查终结后,曹务顺专门写信感谢检察机关文明规范执法,市检察院张爱军检察长作出批示,要求办案一线同志要向曹务顺案件办案人员学习,努力把文明司法的理念体现在所办案上,体现到司法活动的各个环节。盖盛永所办理的案件,无一判无罪案件,无一因执法办案问题引发当事人上访,案件质量走在了全市检察机关前列。

从盖盛永的身上,从他的先进事迹里,我们看到了一位检察官对党的无比忠诚,看到了一名反贪“老兵”对检察事业的无比热爱。 **刘海宁**

## 夜半作案 雌雄大盗窃取多辆电动车

2016年1月至2016年6月14日,犯罪嫌疑人高某伙同崔某先后在龙口市东莱街道北大街、妇幼保健院对面、龙鼎广场北等处采取用断线钳开锁或顺手牵羊等方式盗窃电动自行车8辆、摩托车3辆,盗窃财物总价值人民币13410元。近日,犯罪嫌疑人高某、崔某因盗窃多辆电动车被龙口市人民检察院逮捕。

### 情侣作案 以盗窃电动车谋生

犯罪嫌疑人高某、崔某系男女朋友,因好吃懒做没有经济来源,犯罪嫌疑人高某向崔某提议偷电动车卖钱,崔某犹豫之后也同意了。于是二人分工负责,崔某买断线钳等作案工具,高某寻找作案目标:找到没有上锁的车,直接推走,然后换钥匙;有上锁的,就用断线钳开锁。

### 手机定时 只为提升得手几率

多次作案实践表明,凌晨作案成功率较高,尝到甜头的二人开始改进作案方法。到最后,犯罪嫌疑人崔某索性在手机上调了一个00:15的闹钟,提醒二人半夜一起出去偷车,窃取电动车和摩托车多数卖给垃圾回收人员,而卖完车之后的钱,也都被二人挥霍殆尽。

### 监控搜寻 失主终觅窃贼踪迹

2016年6月13日凌晨2点左右,受害人李某在某特色菜馆门口丢失摩托车两辆。通过调取店铺监控,受害人锁定了犯罪嫌疑人相貌特征。无巧不成书,受害人去车站办事的时候,在北巷村牌处发现犯罪嫌疑人高某和崔某骑着其电动车路过,遂跟踪二人到某车行门口并报警,最终二人落网。目前,此案还在进一步办理中。 **王蕾 周丽**

# 反贪一线的尖刀兵

## ——利津县检察院盖盛永同志先进事迹素描